УДК 336.5

СИНТЕЗ ЭФФЕКТИВНОСТИ РЕГИОНАЛЬНОЙ ФИНАНСОВОЙ ПОЛИТИКИ ПО ОБЕСПЕЧЕНИЮ УРОВНЯ САМОДОСТАТОЧНОСТИ РЕГИОНА

Пономарева И. В., канд. экон. наук, старший научный сотрудник

Восточноукраинский национальный университет имени Владимира Даля Северодонецк, Украина

Проблемами финансового и социально-экономического развития регионов Украины являются существенные диспропорции, которые обусловлены эволюцией хозяйственных связей и специализацией регионов. Повышение внимания к социально-экономическим проблемам на мезоуровне является закономерным, поскольку возможности экономического роста в стране в значительной степени определяются развитием регионов государства. Иными словами, реализация антикризисных мероприятий на уровне государства должна быть подкреплена соответствующими региональными программами, продиктованными насущными проблемами, учитывающими современный уровень развития и ставящими, прежде всего, цели достижения высоких темпов экономического роста. Для решения проблем формирования местных бюджетов и реализации межбюджетных отношений в Украине с целью становления самодостаточности ее регионов целесообразно [1]:

- 1. Вывести местные бюджеты из-под прямого государственного влияния, совместив этот процесс с усилением контроля за решениями органов местного самоуправления и правильностью их исполнения.
- 2. Усовершенствовать практику разрешения разногласий между государственными органами власти и органами местного самоуправления, а также между органами самоуправления разных уровней. В части выполнения местных бюджетов необходимо признать, что Национальный банк Украины не должен прямо влиять на движение средств местных бюджетов и осуществлять их кассовое исполне-

ние, если органом самоуправления не принято соответствующее решение.

- 3. Четко закрепить функциональные полномочия между органами государственной власти и местного самоуправления, устранив их дублирование.
- 4. Усовершенствовать методику определения объема межбюджетных трансфертов с целью учета параметров развития региона, претендующего на получение дотаций.
- 5. Законодательно закрепить увеличение доли поступлений от местных налогов и сборов в составе доходов местных бюджетов. В научной литературе [2, 3] высказываются мнения относительно того, что в перспективе основные поступления от местного налогообложения целесообразно формировать за счет поступлений налога на имущество, налога на доходы физических лиц и налога (платы) за землю.

Таким образом, преодоление указанного ряда проблем и формирование эффективной системы управления финансовым потенциалом регионов не только будет способствовать созданию надлежащей финансовой базы для социально-экономического развития регионов, но и позволит значительно снизить уровень дотаций местных бюджетов, наряду с уменьшением их количества; способствовать превращению регионов на экономически активные хозяйствующие единицы.

Список литературы

- 1. Региональная политика. Становление самодостаточности регионов [Електронний ресурс]. Режим доступу: http://topknowledge.ru/econpolitica/584-stanovlenie-samodostatochnosti-regionov-na-osnove-sovershenstvovaniya-sistemy-mezhbyudzhetnykh-otnoshenij-v-ukraine.html
- 2. Клітинський Ю.С. Пріоритетні напрями розвитку механізму фінансового забезпечення самодостатності територій [Електронний ресурс] / Ю.С. Клітинський // Вісник ДДМА. 2015. № 2 (35). Режим доступу : http://www.dgma.donetsk.ua/science_public/ddma/Herald_2(35)_2015/nomer_2(35)_2015.html

3. Ляшевська О. І. Характеристика індикаторів соціальноекономічного економічного розвитку регіону [Електронний ресурс] / О. І. Ляшевська // Актуальні проблеми державного управління. — 2011. — № 1. — С. 279-285. - Режим доступу: http://nbuv.gov.ua/UJRN/apdy 2011 1 34.

УДК 339.72.053 (476) + 336.27 (476)

ИСТОЧНИКИ ФИНАНСИРОВАНИЯ ЭКОНОМИЧЕСКОГО РОСТА

Попкова А.С., канд. экон. наук, доцент, заведующий сектором денежно-кредитной политики

Институт экономики НАН Беларуси г. Минск, Беларусь

На современном этапе развития экономики существует объективная необходимость в поиске новых источников экономического роста при обеспечении макроэкономической стабильности. Отсутствие экономического роста является проблемой, так как люди хотят иметь более высокий уровень жизни и потребления. Однако не стоит отождествлять экономический рост и благосостояние страны. Ключевое значение имеет характер роста, который сопровождался бы повышением доходов населения, стабильностью цен и курса национальной валюты и не нарушал равновесия платежного баланса.

Экономическому росту содействуют два основных фактора: либо увеличение количества ресурсов (трудовых, денежных, природных и др.), либо повышение эффективности уже имеющихся за счет повышения производительности труда, совершенствования системы регулирования и управления и т.д. Лауреат Нобелевской премии Р. Солоу рассматривал развитие американской экономики в период 1909-1949 гг. и пришел к выводу, что из 2,9% среднегодового темпа прироста выпуска 0,32% были связаны с накоплением капитала, 1,09% дало увеличение затрат труда, но большая часть - 1,49% была обеспечена за счет научно-технического прогресса [1].

Для экономического благополучия первично развитие новых востребованных идей и их воплощение в реальном секторе эконо-